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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

1

NE

Tijdens deze les gaan de leerlingen ontdekken 
hoe ‘sociaal’ sociale media eigenlijk zijn. Ze 
stellen zichzelf de vraag wat het verschil is tussen 
online en offline gedrag, en hoe gedrag op 
sociale media verschilt van gedrag in het echt. 
Ook leren ze hoe je jezelf kunt beschermen tegen 
ongewenst gedrag op sociale media. Totale duur: 
1 lesuur.

LESOPBOUW
• Introductie: Hoe sociaal zijn sociale media?
• Verdieping: Gedragen we ons online anders dan in 

het echte leven?
• Doen: Wat kun je doen tegen asociaal gedrag op 

sociale media? 

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘democratie’ centraal 
waarbij de focus ligt op het ontwikkelen 
van de houding ‘In zijn dagelijkse handelen 
opkomen voor een klimaat van respect en 
gelijkwaardigheid, waarin iedereen zich 
vrij kan uiten en veilig voelt’ (leerdoel 3 
leerplankader SLO burgerschapsonderwijs 
en mensenrechteneducatie). In deze les 
leren leerlingen wat zij zelf kunnen doen om 
normoverschrijdend gedrag op sociale media 
tegen te gaan.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier. 

 Ethiek 
Veel mensen hebben een anoniem socialmedia-
account, waarbij je niet weet welke persoon 
erachter zit. Sommigen vinden dat dit verboden 
zou moeten zijn, omdat mensen zo niet 
persoonlijk op hun online gedrag aangesproken 
kunnen worden. Wat vind jij, mogen mensen 
anoniem zijn online? En moeten mensen in het 
echte leven aangesproken kunnen worden op hun 
gedrag op sociale media?

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Veiligheid en privacy in 
de digitale wereld
DG2.2 Privacy in de 
digitale wereld. 

1 Mediawijsheid
De leerling weet hoe 
veiligheidsrapporten 
gerapporteerd kunnen worden op 
sociale media.

1 Nederlands
De leerling leert in schriftelijke en 
digitale bronnen informatie te zoeken, 
te ordenen en te beoordelen op 
waarde voor hemzelf en anderen.

1 Samenwerken

2 Digitaal burgerschap
DG5.2 Digitale identiteit.

2 Mediawijsheid
De leerling kan de relatie tussen 
(digitale) media, identiteit, privacy 
en veiligheid uitleggen.

2 Nederlands
De leerling leert strategieën te 
gebruiken bij het verwerven 
van informatie uit gesproken en 
geschreven teksten.

2 Sociale & culturele 
vaardigheden

(a)sociale media

https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/wat-moet-en-wat-kan/voorbeeldmatige-leerplanuitwerkingen/
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Klassikaal
Vraag: Wie zit er weleens op sociale media? Waarschijnlijk (bijna) 
iedereen. Waarom noemen we dit eigenlijk ‘sociale media’? De term 
‘sociaal’ in sociale media betekent dat de gebruikers zelf de inhoud 
maken. Je plaatst zelf berichtjes, foto’s of video’s die andere gebruikers 
kunnen zien. Dit is anders dan bij de ‘traditionele’ media, zoals televisie 
of kranten, waar je als kijker of lezer geen invloed hebt op wat er op 
het medium verschijnt.

Slide 2, Klassikaal
Vraag: Maar zijn die sociale media wel echt zo sociaal? Wie heeft er 
weleens een vervelende ervaring gehad op sociale media?

VERDIEPING

Slide 3, Groepswerk
Vertel: Laten we eens een onderzoekje gaan doen. Je gaat zo kijken op 
een socialmediaplatform van jouw keuze. Daarbij ga je turven: hoeveel 
berichten zijn positief en hoeveel zijn er negatief? Bij de reacties doe 
je hetzelfde: hoeveel daarvan zijn positief en hoeveel negatief? Je doet 
deze opdracht in een groepje van drie of vier leerlingen. Verdeel het zo 
dat iedereen in de groep een ander socialmediaplatform onderzoekt. 
Bespreek de resultaten met je groepje. Je vindt deze opdracht ook op 
de lesbrief bij opdracht 1.

Slide 4, Klassikaal
Vraag: Wat heb je gevonden? Is het merendeel van de berichten 
positief of negatief? Is er verschil tussen de berichten en de reacties? 
Is er verschil in de hoeveelheid positieve en negatieve berichten tussen 
verschillende socialmediaplatforms? Zaten er ook berichten of reacties 
tussen waarvan je eigenlijk vindt dat iemand dat niet op social media 
zou mogen zeggen? Waarom vind je dat? Hoe voel je je daarbij?

 ONDERBOUW VO digi-doener!
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Slide 5, Klassikaal

 Vertel: Veel mensen hebben een anoniem socialmedia-account, 
waarbij je niet weet welke persoon erachter zit. Sommigen vinden dat 
dit verboden zou moeten zijn, omdat mensen zo niet persoonlijk op 
hun online gedrag aangesproken kunnen worden. Wat vind jij, mogen 
mensen anoniem zijn online? En moeten mensen in het echte leven 
aangesproken kunnen worden op hun gedrag op sociale media?

DOEN

Slide 6, Individueel

 Vraag: Heb je weleens een bericht op sociale media gerapporteerd 
omdat het tegen de regels was? Of heb je weleens iemand 
geblokkeerd? Waarom? Vond je dat moeilijk, of juist makkelijk? Hoe 
voelde je je eronder? Ga terug naar het socialmediaplatform dat je 
net hebt onderzocht. Zoek nu uit wat je op dit platform kunt doen als 
gebruikers de regels overtreden. Zoek ook uit wat deze regels zijn. Je 
vindt opdracht 2 op de lesbrief.

AFRONDING

Slide 7, Klassikaal
Vertel: We hebben nu met z’n allen onderzocht hoe mensen zich 
gedragen op sociale media. Je hebt ook geleerd hoe je berichten die 
de regels overtreden kunt rapporteren. Zo kun je helpen om de sociale 
media echt sociaal te houden. Een groot deel van de maatschappelijke 
discussie vindt tegenwoordig op sociale media plaats. Het is dus 
belangrijk dat we elkaar ook daar aanspreken op onwenselijk gedrag. 
Denk je dat je na deze les vaker berichten zult rapporteren? Denk je dat 
je zelf ook ander gedrag zult vertonen op sociale media?
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